

## Отзыв

на автореферат диссертации Страхова Леонида Витальевича по теме «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867–1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в докторский совет Д. 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Диссертация Л. В. Страхова посвящена политической полиции Российской империи 2 половины XIX – начала XX вв. Данная тема очень важна для понимания проблемы противостояния власти и общества в пореформенный период, коренных причин системного кризиса самодержавия, который, в конце концов, вылился в революционные взрывы 1905 и 1917 годов, изучения того, насколько отечественные правительственные структуры умели анализировать внутриполитическую обстановку и принимать конкретные решения для исправления ситуации.

На общероссийском уровне тема политической полиции является достаточно исследованной проблематикой, однако диссертация Л. В. Страхова, посвященная ее региональному аспекту, является новаторским исследованием, ведь в местной историографии тема правоохранительных органов Воронежской губернии, как жандармских структур, так и общей полиции, все еще слабо изучена.

Это делает исследование Л. В. Страхова, безусловно, актуальным и значимым для отечественной науки.

Автореферат диссертации содержит исчерпывающую информацию о содержании работы и основных выводах диссертанта. Л. В. Страхов четко сформулировал объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки. Поставленная автором цель исследования и выделенные задачи позволяют осветить полный комплекс проблем такой специфичной правоохранительной структуры, как управление политического сыска.

Соискатель выбрал максимально широкие хронологические рамки диссертации, проанализировав все годы существования Воронежского губернского жандармского управления, а не только период с 1880 г., когда оно подчинялось Департаменту полиции Министерства внутренних дел, как это делали многие исследователи, занимавшиеся изучением политической полиции других регионов (С. И. Бойко, Д. А. Бакшт и др.).

Этим соискатель, бесспорно, усложнил себе задачу, однако данный подход позволил ему проследить все изменения в организации и деятельности жандармского управления, происходившие в зависимости от реорганизации центрального аппарата полицейского ведомства и изменения внутриполитической обстановки.

Судя по автореферату, исследование Л. В. Страхова основано на значительном объеме источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Помимо основного фонда Воронежского жандармского управления в местном архиве соискатель изучил материалы Государственного архива Российской Федерации, касающиеся жандармов Воронежской губернии. В частности, это позволило уточнить историю жандармского управления 1870-х гг. по фонду III Отделения, в то время как в местном архиве данные источники не сохранились.

В ходе знакомства с историографическим анализом, обращает на себя внимание скрупулезность исследователя при составлении обзора литературы. Л. В. Страхов учел современные историографические исследования по проблеме изучения истории политического сыска, в частности основные выводы диссертации М. Н. Иванцова.

Указанная в автореферате структура исследования является логичной и обоснованной и позволяет соискателю раскрыть все поставленные задачи.

В целом знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертация Л. В. Страхова «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867–1917 гг.)» соответствует требованиям ВАК и п.п. 9–10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей в 2017 г. редакции), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Начальник кафедры  
социально-гуманитарных дисциплин  
Воронежского института МВД России  
кандидат исторических наук

Адрес: Россия, Воронеж, 394065,  
проспект Патриотов, дом 53.

Телефон: 8-903-653-96-27

Адрес электронной почты:  
Savitskiynm@vimvd.ru

4 августа 2017 г.



Н.М. Савицкий

